

PRESENTACIÓN DE PROYECTOS

Las aguas potables

El problema de las aguas potables, cuya importancia en todo momento señalamos, entra al fin en una etapa interesante que permite abrigar fundadas esperanzas.

Expiró el domingo, a las doce, el plazo para la presentación de proyectos al Concurso abierto por el Municipio sobre la captación, transporte, aprovechamiento industrial y distribución en la ciudad (a razón de 200 litros por habitante y día) de las aguas que emergen y se consumen en las Dehesas de San Juan del Calvario, situadas en la cuenca alta del Genil, término municipal de Güejar Sierra.

Los proyectos entregados fueron tres: Uno de la Compañía General de Electricidad y Sociedad General de Construcciones, firmando la proposición los señores Moreno Agrela (don Pedro) y Marial. Otro, cuya proposición firmaba don José Pérez Peñalvo, como Consejero Delegado de la Sociedad de Pavimentos y Construcciones.

Y un tercero de los señores Rodríguez Bolívar y Martínez de Roda, firmando el proyecto el arquitecto don Eduardo Rodríguez Bolívar.

Decían las Bases 8.ª, 9.ª y 15.ª del Concurso, que juntamente con el proyecto, podría presentarse y se estimaría como una circunstancia recomendable en demostración de la veracidad de aquél, proposición de contrastista que se comprometiera a realizar la obra por el precio estipulado en el presupuesto.

Para que pudiera ser tomado en consideración este compromiso, era imprescindible que se acompañase carta de pago correspondiente al ingreso en la Caja Municipal, en calidad de depósito, del 1 por 100 del importe total del presupuesto.

Si el proyecto aceptado estuviera acompañado de la referida proposición, el presupesto contratista de la obra tendrá la obligación de presentar proposición por el tipo del presupuesto (o mejorándolo) constituyendo el depósito de garantía y demás formalidades que para concurrir al acto se fijen en el anuncio oficial de la subasta; y si así no lo hiciera, quedará a favor del Ayuntamiento el importe del 1 por 100 ingresado como depósito.

Pues bien; a los proyectos de la Compañía General de Electricidad y de la Sociedad de Pavimentos y Construcciones, se han acompañado, respectivamente, fianzas de 260.000 y 250.000 pesetas nominales, cuyo importe efectivo no se conocerá hasta que, hecha la clasificación de títulos, se determine su verdadero valor, con arreglo a las actuales cotizaciones.

Estas fianzas, como verá el lector, garantizan que, en caso de ser aprobado alguno de los dos proyectos, se compromete el firmante del mismo a acudir en su día a la subasta, haciendo postura por el importe del presupuesto, como máximo.

Estuvieron anteayer presentes, durante la entrega de proyectos en el Ayuntamiento, el Secretario, señor Horques; el Ingeniero, señor Montes Garzón; el Arquitecto, señor Cenoyra y el concejal jurado, señor Galdó. Se ha comunicado, por teléfono y por carta, el halagüeño resultado del acto, al Alcalde marqués de Casablanca que realiza una cura de aguas en el Baleario de Alhama.

La apertura de los pliegos será, probablemente, dentro de esta semana.

Vivamente celebramos este primer paso en el magno problema de las aguas potables, tantos años sobre el tapete, sin que se pudiera encontrar la solución que el prestigio e interés de Granada exigen.

Hasta ahora, en ningún proyecto de aguas se había presentado el Capital con la garantía y el compromiso que representan las fianzas constituidas. Recordamos a este efecto que los proyectos a base de la Fuente Grande de Alfacar fueron anunciados por dos veces a subasta, sin que hubiera posterior.

Hoy parece que se camina más en firme. Nos alegramos por Granada, para la cual el día que posea un buen servicio de aguas potables, cesará el bochorno de que las Guías extranjeras recomiendan al visitante beber aquí sólo infusiones de té.

OBISPO AUXILIAR DE GRANADA

El domingo prestó juramento don Manuel Medina Olmos, designado para este cargo

El sábado recibió nuestro Prelado el Cardenal Dr. Casanova, una carta del Nuncio de S. S. en España monseñor Tedeschini, en la que le daba cuenta de que el Sumo Pontífice había designado obispo auxiliar de Granada, al Dr. don Manuel Medina Olmos, canónigo del Sacro Monte.

Conió el nombramiento de obispo auxiliar, no tiene otro trámite que la designación del Vicario de Cristo, el Cardenal dispuso para el día siguiente, la ceremonia del juramento del nuevo Prelado.

Esta tuvo lugar el domingo a las doce del día, en el oratorio privado del Palacio Arzobispal. El Dr. Medina Olmos, prestó juramento de rodillas ante el Cardenal, en presencia del Cabillo Sacramentano y del Provisor del Arzobispado, don Juan Villar.

En el primer Consistorio, que se celebrará en Roma, seguramente en la segunda decena de este mes, será preconizado el nuevo Prelado, al que también tendrá que conceder el placet el Gobierno.

Se recordaba ayer que nuestro Eminentísimo Cardenal dijo, en la primera visita hecha a la Abadía del Sacro Monte, después de su elevación al Cardenalato: Dentro de poco saldrá de esta casa, una alta dignidad de la Iglesia.

El nuevo Obispo auxiliar, nació en 1869.

en el pintoresco pueblecito de Lanteira; cuenta pues 56 años.

Desde muy temprana edad dió muestras de su talento, cursando los estudios del sacerdocio en Guadix, con gran aprovechamiento.

Terminados sus estudios, hubo necesidad de licencias especiales para poder ordenarse, dada su poca edad. Inmediatamente hizo oposiciones a la canongía del Sacro Monte, ganándola tras reñidos ejercicios, cuando solamente contaba 23.

El señor Medina Olmos posee además, los títulos de Doctor en Derecho, Filosofía y Letras, Teología y Derecho Canónico; ha sido Rector durante más de diez años del colegio del Sacro Monte, y es presidente del Patronato de las Escuelas del Ave-María y consejero del Colegio de Cristo Rey.

No es muy extensa su bibliografía, pues la mayor parte de sus trabajos son discursos que no se han impreso, pero tiene escritos un «Estudio jurídico del P. Suárez», una «Historia de la Religión» y gran número de obras teatrales para ser representadas por los alumnos del Ave-María.

Nuestra más cordial enhorabuena al señor Medina Olmos, por su acertada designación para el Obispado auxiliar de Granada.

Las Fiestas de los Santos y los Finados

El domingo, festividad de todos los Santos, subió al Cementerio numeroso público, aprovechando la excelencia del tiempo.

Fueron adornados numerosos Panteones, nichos, mausoleos y tumbas, tributándose así un recuerdo cariñoso a la memoria de los que descansan en la paz del Señor.

El orden a la entrada y salida de la Necrópolis, resultó perfecto, gracias al bien organizado servicio de la Guardia Municipal que impidió las aglomeraciones de otros años.

Se entonaron numerosos Responso. Dos aeroplanos de Armilla, pilotados por los suboficiales don Pío Rodríguez y don Juan Prieto, volaron a escasa altura sobre el Cementerio; y desde ellos, los observadores, señores Martínez Amat y Alvarez Rueda, arrojaron sobre las tumbas de los malogrados aviadores Comandante don Luis Dávila y soldado Juan Jiménez, gran cantidad de flores. Allí lucía una magnífica corona de flores naturales, representando el emblema de Aviación, que el personal del Aeródromo de Armilla llevó como ofrenda a los compañeros fallecidos.

Hasta el oscurecer duró la animación en la última morada. Las campanas, con sus tristes sonos, parecían pedir una plégaria por los difuntos.

Ya a la noche, la gente llenó los teatros para ver en drama y en cinematógrafo la obra en que el gran Zorrilla inmortalizó las hazañas de Tenorio.

Ayer, día de los Finados, siguieron adornadas las sepulturas hasta las doce. Dijéronse varias Misas de Difuntos en la Capilla del Cementerio, que se vió muy concurrida.

Por la Alhambra y Camino Nuevo, no cesó mañana y tarde, el desfile de las gentes que conducían faroles, coronas y demás adornos de las tumbas.

La noche puso término a estas piadosas actividades y quedaron los muertos en la soledad que al dulce poeta de las «Rimas», tanto conmovía.

EL SUCESO DE LA PLAZA DE LA ENCARNACION

La trágica muerte de don Enrique Pavés

La madrugada del sábado. Diligencia de autopista. Se comprueba que la muerte fue natural y no sobrevino instantáneamente.

La madrugada del sábado, el cadáver de don Enrique Pavés fué velado por amigos y familiares. Al depósito acudió su hijo mayor, desarrollándose una escena impresionante.

El domingo a las diez de la mañana se verificó en el depósito judicial instalado en la Facultad de Medicina, la autopsia al cadáver del infortunado señor don Enrique Pavés Gómez. La diligencia la llevaron a cabo el médico forense del distrito del Sagrado don Eduardo Navarro Lozano, el catedrático de Medicina Legal de esta Facultad don Ramón Alvarez de Toledo y el doctor don Francisco Garrido Quintana, enviado por la familia del finado, auxiliados por el practicante don Luis Molina de Haro y varios alumnos del último curso de Medicina.

El resultado de la diligencia judicial no respondió a lo que esperaban los que la realizaron. Se creía fundadamente que se iba a apreciar una lesión pronunciadísima en el corazón, capaz de ocasionar la muerte instantáneamente, pero no fué así.

Parece ser que el señor Pavés sufrió una hemorragia cerebral, perdiendo el conocimiento y cayendo al suelo. En ambas rodillas presentó ligeras equimosis ocasionadas en la caída y al golpe contra el arriete de la acera, se produjo también la herida que se apreciaba en la frente, a la que se llevó la mano izquierda que se hallaba ensangrentada por esta causa.

No pudo ser solamente la hemorragia cerebral ni el pequeño derrame sanguíneo que aparecían en el cerebro y que fué produciéndose durante el tiempo que permaneció en el suelo y con vida el señor Pavés, lo que determinaron su muerte. Padecía además el infortunado abogado una infiltración grasosa que era de mayor gravedad que la hemorragia y una lesión a los riñones, esta de menor importancia.

Todo ello hace que pueda asegurarse que el señor Pavés permaneció con vida en

NUESTRAS CRONICAS

ANTE LA GUERRA

Acabo de leer «Cuadros de la guerra» de doña Concepción Arenal. ¡Qué honda tristeza han dejado en mi corazón las escenas narradas por la eminente escritora! ¡Que melancolía tan amarga invade mi alma al dejar sobre mi pupitre esas páginas de dolor que parecen destilar sangre y lágrimas! ¡La guerra! ¡La guerra! ¿Quién la inventó? ¿Fueron los dioses? ¿Fueron los hombres? ¿Qué espíritu maligno se complació en iniciarla, en fomentarla, en alimentarla como una necesidad física del ser humano? Porque la guerra alborota al despertar de la humanidad. Hay guerra desde que hay hombres sobre el haz de la tierra. Diríase que Adán, con su prole, no vino al mundo para saborear las delicias de la paz y del amor recíproco, sino para entregarla a los furros de la lucha, a las rabias insensatas de la destrucción, al aniquilamiento de su propia obra. Un rápido momento nada más dura el idilio del Paraíso. Los cielos intensos y luminosos, los valles sonrientes y dulces, la naturaleza amable y atrayente pronto cambian de aspecto. La paz honesta de que disfrutaban las primeras criaturas de Dios, fórnase, en breve, en estado tempestuoso de ira salvaje. ¿Por qué? ¿Por qué causa? ¿No crea Dios al hombre a su imagen y semejanza? ¿No le hace, al darle la vida, señor de la tierra? ¿Por qué tan presto le priva de este dominio y le condena al trabajo, al sufrimiento, al combate? ¿Por qué despierta en su corazón el odio, y estimula en su alma la ambición y el egoísmo? Ha pecado; el hombre ha pecado. Quiso igualarse a su Creador, a su Dios, negarle el tributo de su respeto amoroso; quiso ser Dios y... cayó. Cayó para arrastrar una existencia de pesares, de rudos esfuerzos, de crueldades y ácidas amarguras. Hombre manguado, ¡más te valiera no haber nacido! Ya lo dijo aquel justo varón que se llamó Job y en el cual Jehová hizo el experimento trágico del sufrimiento y de la fe. «¿Por qué nací?», «¡Ojalá hubiese perecido, para que ningún ojo me viera!» La humanidad está simbolizada por Job en el estercolero. Pero Jehová perdona. Aplaca su enojo. Suaviza su castigo. ¿Será perdonada la humanidad que cometió su primer crimen en el mismo lugar que Dios había dado a su progenitor para tranquilidad y eterna morada? Los signos presentes y los proféticos parecen decir que no. Dios no ha depuesto su ira, su Santa, su legítima ira y el hombre sigue matándose, destruyéndose, complaciendo en verter su propia sangre, la sangre fraterna que lo hace uno y múltiple.

La guerra sigue sin tregua ni descanso. De Oriente a Occidente, de polo a polo, de continente a continente no se dan punto de reposo los hombres en su cruentísimo deterioramiento. Su razón sigue tan obscurcida hoy como lo estaba en los apartados días de las cavernas. Solo gozan en su des-

el suelo cerca de una hora, al cabo de la cual y no habiéndose podido prestar auxilio inmediato para provocar la reacción, sobrevino la muerte.

El entierro. A las tres de la tarde, se organizó ante la Facultad de Medicina, la fúnebre comitiva para trasladar a su última morada, el cadáver de don Enrique Pavés Gómez.

Infinidad de personas, cuanto representa en Granada, que durante la mañana había desfilado por la casa del finado para expresar el pésame a la familia, se congregó en el callejón de López Argüeta.

A la hora mencionada fué sacado el severo féretro que guardaba los restos del señor Pavés, por amigos de la familia y depositado en un coche estufa, tirado por cuatro caballos con negros penachos, abriendo marcha niños del asilo de San Rafael con velas.

Presidían el duelo, que era numerosísimo, el párroco de San Justo y Pastor, don Francisco Aya Lindo, el decano del Colegio Notarial, don Antonio García Treviño; el notario de Guadix, don Antonio Montes y el de Montefrío, don Raimundo Menéndez.

El duelo se despidió en Santa Ana, llegando hasta el Cementerio con el cadáver muchos amigos de la familia. El señor Pavés Gómez recibió sepultura en el nicho número 49 de la sección 14 del primer patio.

Estaba embriagado José Gómez Romero, que el viernes anterior fué curado en el Hospital, de una herida cutánea en la cabeza que dijo se la había ocasionado un guardia municipal en la Plaza Nueva, ya fresco ha hecho memoria y ha declarado que el municipal no le causó lesión alguna.

Con ello queda en su debido lugar el representante de la autoridad, a quien el ebodo pretendió jugarle una mala partida.

Servicios de la Guardia municipal. La Guardia municipal ha practicado en los dos días últimos, las siguientes detenciones:

A Manuel Amaya Hidalgo, por desobedecer e insolentarse con los guardias; a Francisco Maldonado Espinosa, por embriaguez y escándalo; a los rateros Joaquín Castillo Acosta y Enrique González Millán, que fueron sorprendidos «trabajando»; y a Dolores Gallardo Nuñez, María Josefita García Polo, Francisco Ramírez Iñáez, Pilar Lara Terrones y Ramón Santana Ramos, por implorar la caridad pública.

Dois niñas. En el Campillo riñeron el domingo los golfos Juan Fernández Fernández, de 15 años y José Bustos Espino (a) Conejo, de 13 años.

Fueron detenidos e ingresados en la Comisaría. En las Eras de Cristo cuestionaron ayer

trucción, en su muerte. Y... sin embargo, el hombre después que ha matado y ha incendiado, llora. Lloro su arrebatado, su siniestra locura. Lloro pensando que no puede redimirse de su pecado inicial, del pecado de su odio y de ira. Lloró sobre Troya, sobre Jerusalem, sobre las ciudades destruidas y sobre todo el Universo sembrado de víctimas de su furor.

Yo también he llorado lágrimas dolorosas, lágrimas amargas hace algunos días, cuando, vi pasar, marciales y recios, los heroicos soldados del batallón del Infante, que nos traían de Africa la grata noticia de nuestros gloriosos triunfos. Llegaban orgullosos de su esfuerzo, envueltos en ráfagas de hélico patriotismo, dichosos de haberse sacrificado por España, por esta idolatrada España, a la cual niega la Fatalidad una tregua, una larga tregua de descanso, de paz, de bendita paz. ¡Pobres soldados! Yo he llorado el ver vuestros rostros curtidos y tostados por el sol de Africa, al contemplar las crueles mutilaciones que la guerra ha producido en vuestro atléticos cuerpos, al pensar en las horas eternas de vuestro vigilar ante el enemigo, de vuestro pelear sin tregua. Lloraba por vosotros, que habéis vuelto, que de nuevo podéis refugiarnos en el regazo materno, que otra vez pisáis el agrarino suelo de la patria. Y lloraba por los que han quedado, por los que siguen viviendo y muriendo, por los que continúan ofreciendo sus vidas por el honor y por el triunfo de España. ¡Luchadores inmortales, hijos de Pelayo, del Cid, de Gonzalo de Córdoba, de Hernán Cortés, de Espoz y Mina, de Prim, benditos mil veces benditos seáis!... Lloro y rezo por vosotros. Porque venzáis sin morir... ¡Ah! ¡Quién pudiera matar a la Muerte!... Suplico, pido a Dios de rodillas, con todo el fervor de mi alma, que tornéis todos, sanos y con la victoria encadenada, a esta patria que engrandecéis y glorificáis con vuestro sacrificio. Porque vosotros—quero proclamarlo vosotros sois la patria.

«Hija del cielo», llama a la paz doña Concepción Arenal. Hija del cielo es; y el cielo nos la traerá. Para que reposemos un día, para que podamos reparar nuestros desastres, para que podamos vivir en las dulzuras del sosiego, para que podamos trabajar y amar.

Si el humano guerrero que dirige nuestro ejército africano, con ayuda del cielo, conquista a esa edad, lo pondremos todas las mujeres españolas dentro de nuestros corazones y lo consideraremos más glorioso y más grande que Alejandro, que Scipión, que César, que Bonaparte.

Porque el guerrero que evita la guerra, es un Dios que mata la Muerte.

SARA INSUA. (Prohibida la reproducción).

averías de alguna importancia, sin que a los tripulantes ocurriera nada que lamentar. Los demás aterrizaron sin novedad. Los catorce aeroplanos pertenecientes al grupo «Fokker» que manda S. A. R. el Infante don Alfonso de Borbón, el cual pilotaba uno de ellos.

Entre los aviadores, además del Infante, llegaron el jefe de instrucción, teniente coronel Kindelán y el sargento José María Gómez del Barco, al que recientemente se ha concedido la Cruz laureada de San Fernando.

Si el tiempo lo permite, hoy reanudaré su viaje a Cuatro Vientos (Madrid) este grupo de aparatos reparados, a cuyos pilotos y observadores damos la bienvenida, felicitándoles por su regreso de Marruecos, donde han dado evidentes pruebas de su arrojo y su pericia.

Banquete

Esta tarde, a la una, tendrá lugar en el Alhambra Palace el banquete que con los amigos del conde de las Infantas, le obsequian con motivo de su nombramiento de Director General de Bellas Artes.

Casos y cosas

Estaba embriagado José Gómez Romero, que el viernes anterior fué curado en el Hospital, de una herida cutánea en la cabeza que dijo se la había ocasionado un guardia municipal en la Plaza Nueva, ya fresco ha hecho memoria y ha declarado que el municipal no le causó lesión alguna.

Con ello queda en su debido lugar el representante de la autoridad, a quien el ebodo pretendió jugarle una mala partida.

Servicios de la Guardia municipal. La Guardia municipal ha practicado en los dos días últimos, las siguientes detenciones:

A Manuel Amaya Hidalgo, por desobedecer e insolentarse con los guardias; a Francisco Maldonado Espinosa, por embriaguez y escándalo; a los rateros Joaquín Castillo Acosta y Enrique González Millán, que fueron sorprendidos «trabajando»; y a Dolores Gallardo Nuñez, María Josefita García Polo, Francisco Ramírez Iñáez, Pilar Lara Terrones y Ramón Santana Ramos, por implorar la caridad pública.

Dois niñas. En el Campillo riñeron el domingo los golfos Juan Fernández Fernández, de 15 años y José Bustos Espino (a) Conejo, de 13 años.

Fueron detenidos e ingresados en la Comisaría. En las Eras de Cristo cuestionaron ayer

Juan Teruel Mayarro y Juan García Fernández.

Ambos resultaron con contusiones leves de las que fueron curados en el hospital de San Juan de Dios.

Cobra y no paga. Enrique Olveira González de 31 años, denunció ayer en la Comisaría que al ir a cobrar una deuda de cinco pesetas a Antonio Solier Ruiz, de 23 años, con domicilio en la calle del Lavadero de las Tablas 23, éste no contento con no abonárselas, le insultó y amenazó.

Y es lo que decía Antonio, «cobra y no pagues que somos mortales».

Francisco se muestra galante. Ayer se personó en la Comisaría la joven Aurora Gamarra Viedma, de 17 años, natural de Alhendín, con domicilio en Granada, calle de Recogidas número 24, donde presta sus servicios como doméstica, haciendo constar que había sostenido hacia un año relaciones con el joven de 21 años Francisco Cantarero Vázquez, relaciones que terminaron.

Añadió la agraciada Aurora que acababa de encontrarse con su antiguo tormento quien parece ser que le propuso reanudar las relaciones y como ella no accediera, el galante Francisco la propinó sendos mamporros.

Escandalosos. Por promover escándalo ayer fueron detenidos Francisco Maldonado (a) el Fandango; por igual motivo e insultarse con los guardias fué detenido Francisco Ramírez (a) el Semanero, de 42 años.

Detenidos. A disposición del juez de instrucción del Salvador ayer ingresó en el Arresto Francisco Marín Ruiz y a disposición del Gobernador, Francisco Maldonado y Francisco Ramírez.

Insultos. Francisca de la Fuente de 54 años que habita en la calle de la Imprenta 3, denunció que había sido maltratada de palabra y obra en la calle San Matías por José Barriola y una hija de éste que viven en el Hospital de Peregrinos 5.

Ojo al taxi. Los guardias de Seguridad 29 y 69 fueron requeridos por el chófer Antonio Mesa, conductor del auto de esta matrícula número 527, para obligar a que Enrique Torres le pagara la cantidad de 4,20 pesetas, importe del paseo que había dado en su auto.

Enrique manifestó a los guardias que si se resistía a pagar era por creer que no funcionaba bien el taxi, pero que pagaba y seguía protestando.

Invitado el chófer a comprobar este extremo se negó.

Hospital. En el Hospital han sido asistidos: José Martín Medina, de 46 años, natural de Puliñillas, de fractura del radio izquierdo, al caerse por una ventana.

José Remacho, de 6 años, que vive en Horno de la Merced, de herida punzante en la región occipital que se produjo casualmente.

Antonio García, de 19 años, de una herida contusa en el parietal izquierdo, que fué calificada de pronóstico reservado y producida al caerse en la calle Duquesa.

José Fajardo, de 10 años, de erosiones en la cara y luxación del hombro izquierdo, producida por caída.

José de la Paz Sánchez, de 56 años, natural de Benalúa de las Villas, de paraplejía, producida al caerse de la caballería que montaba en la carretera de Jaén.

Su estado fué calificado de grave, quedando encamado en la sala de San Rafael.

Antonio Carmona, de 7 años, que vive en el callejón de Fuente Nueva, 11, de una herida contusa en la frente producida al caerse en su domicilio.

Adelina Castillo Roberto, de 24 años, que vive en el Horno de Haza, 1, de distensión de los ligamentos del codo derecho, producida al caerse en su domicilio.

José Linares, de 20 años, natural de Puliñillas, de una herida inciso punzante del dedo gordo del pie izquierdo, que se produjo en su pueblo con un pincho.

Malos tratos

Francisca Herrera García, de 25 años, que habita en la calle Rector Morata, 4, denunció ayer en la Comisaría, a Antonio Sánchez García, de 36 años, fotógrafo ambulante, domiciliado en Elvira 124, por haberla hecho objeto de malos tratos de palabra y obra, produciéndole lesiones de las que fué curada en la Casa de Socorro.

EN LOJA

Fogonero muerto por el tren

En Loja ocurrió ayer, al medio día, una lamentable desgracia.

Se hallaba en la estación engrasando una máquina, un fogonero de la Compañía de Andaluces, cuando llegó otra locomotora y empujó a la primera que arrojó al empleado, matándolo.

El juzgado instruyó las oportunas diligencias. La desgracia ha sido muy sentida.

Noticias breves

Lotería de la suerte.—El único premio grande que ha correspondido a Granada en el sorteo de hoy, ha sido el 35.183. Las seis series han sido vendidas en la Lotería Mesones «La de los Millones», para no perder la costumbre.

Asociación de Caridad.—Se repartieron ayer 366 raciones.

En el Asilo Nocturno, pernoctaron 14 indigentes.

VINETAS

Lo que dicen los paisajes

A lo largo del tiempo, en la Naturaleza, como en el lenguaje, los hombres dóciles la expresión de sus sentimientos y sus necesidades, han creado el lugar común, el encanto, el paisaje que repite fatalmente su belleza, no por sistemática menos seductora. No es preciso caminar a través de la tierra infinita de «poetas» que nos saldrán al encuentro repitiéndonos frecuentemente. El poeta Baudelaire, en uno de sus accesos de buen humor sarcástico, afirmaba que la Naturaleza «no tiene imaginación». En determinadas ocasiones y comarcas, parece ser así: muchos valles se asemejan servilmente a otros; muchas cadenas de montañas son iguales entre sí, por distantes que se encuentren; el mar, los ríos, los alcornoques y los desfiladeros, hállense donde quieren, ofrecen perspectivas y episodios idénticos, que vienen a ser como calcos recíprocos. El hombre, cuya sensibilidad, a despecho de latitudes y de costumbres, no es un dechado de riqueza, ha contribuido considerablemente a que la Naturaleza reduzca el repertorio de sus variedades. Echémonos a andar, y veremos enseguida la confirmación de esta alianza, que ha originado una especie de «amaneramiento» en el paisaje...

A lo lejos, una hilera de chopos esbeltos resalta sobre el cielo enrojecido del atardecer, en la llanura.—«Allí hay agua», piensa el caminante. Y acierta. Un canal castellano serpentea, y en cada una de sus orillas las huertas derraman la gaja profusión de su fertilidad.

El viandante sigue la maraña. En otros sitios, unos cipreses asoman su cuperuza tras unas bardas.—«Alguien duerme allí».

Otra vez, extraviados, al romper el alba con sus carrillones de pájaros, descubre una plana extensión de viñedos y de olivares. Inmediatamente sabe dónde está: en la Mancha. El paisaje le «asegura» que por aquellos sitios han dialogado Alonso el Bueno y su escudero Sancho...

Desde la ventanilla del vagón, el viajero, tras la noche ingrata, divisa una tierra roja, plantada de adelfas y de olivos. A lo lejos resplandece una casita blanca. Y el viajero se llena de sol la boca con un grito: ¡Andalucía!

Hojeando un portafolio de vistas del mundo, el hombre menos andarín y culto exclama antes de ver el epigrama:—«Aquí vivió el árabe».—La fotografía representa, simplemente, una alberca y unos arroyos.

Por sobre una cerca de irregulares piedras se desbordaban, cargados de fríto, unos manzanos.—«No muy lejos, se alza un monte.—Aquél trocito de naturaleza pregúntale alegremente:—¡Soy Asturias!

Reunido unos almedros de una ladera; pintada abajo una tira de cobalto mediterráneo.—«Habéis dado un salto hasta Baleares.

Recorred el bosque, de noche, bajo la difusa y remota intermitencia de los luceros... Por entre los árboles no tardaréis en percibir un fulgor apacible. Cerca está la consabida cabaña, como en un cuento de brujas y de hadas. El habitante de la choza tendrá cara de ogro, y en la senda no fallará un sapo, un pobre sapo anónimo que toque humildemente su flauta...

¿Y dónde, sino en las ciudades, o escoltando una estación pueblerina o rodeando a un hotelito barato, encontramos a nuestras amigas las acacias? Las acacias son los árboles humildes, que el hombre apetece para sus bulevares y sus altos en el camino. Bajo ellas, en el boceto de jardín con que adorno el refugio lejos de la urbe, quierme su sienta borbonica; y lee a su poeta preferido, y se despoja de codicias; bajo ellas, en la estación ferroviaria, compra el cantarrillo de leche, el paquete de pastillas o de caramelos; la docena de rosquillas, la caja de mantecadas, las «bocas de la Isla», el diario provinciano, el vaso de agua... Bajo ellas, en la población, divaga lentamente, junto al amigo, junto a la novia, o vuelve de paseo con la familia, o lee la crónica de sucesos camino del negociado...

Y, si alguna vez da un salto en su vida y se traslada a América, desde la borda del trasatlántico verá cien veces el mismo paisaje: una playa cubierta de cocoteros inclinados violentamente, como si el viento marino los tumbara; paisaje desierto y desolado que en el ánimo del viajero infiltra cierta sensación de hostilidad, como si aquella tierra virgen todavía se resistiese al asalto de un europeo podría que no sabrá comprenderla.

E. RAMÍREZ ANGEL. (Prohibida la reproducción).

Quando regresaba del Cementeris, fallece repentinamente en un coche

El domingo a las cuatro y media de la tarde, cuando regresaba del Cementerio, en un coche de alquiler una anciana acompañada de una joven y un hombre, sufrió un accidente hallándose en inmediaciones del hotel Washington.

Numerosas personas que iban y regresaban del Cementerio a aquella hora rodearon el coche, disponiéndose a prestar auxilio a la anciana que suponíase era víctima de un accidente pasajero. Desgraciadamente no fué así, pues la muerte sobrevino repentinamente.

En el mismo coche fué llevada la desgraciada mujer a su domicilio y como en los juzgados no se tenía ayer conocimiento de este suceso, se supone que el médico que la asistiera certificó la defunción.

Mientras más publicidad hagáis mayor prosperidad e importancia tendrán vuestros negocios

Informaciones Telegráficas y Telefónicas

De Madrid, Provincias y Extranjero

Madrid

Política

Firma regia. Los altos cargos en África

Madrid 2.—El Monarca ha firmado los siguientes decretos.

Nombrando Gobernador de Gerona a don Prudencio Rodríguez Chamorro.

Disponiendo que el teniente general don Miguel Primo de Rivera, cese en el cargo de Alto Comisario, jefe del Ejército de España en África.

Nombrando para dicho cargo, al de igual empleo don José Sanjurjo Sacanell.

Idem Comandante General de Melilla, a don Alberto Castro Girona.

Idem, idem de Ceuta, a don Federico Berenguer.

Idem ayudante de Campo del Rey, al general de división, don Felipe Navarro, barón de Casa Davallillos, quedando en comisión a las órdenes del Alto Comisario.

Idem general de la séptima división a don Ignacio Despujols, continuando en comisión a las órdenes del Alto Comisario, desempeñando el cargo de jefe del Estado Mayor general del Ejército.

El señor Cambó escribe de nuevo al general Primo de Rivera y éste formula algunas observaciones

Madrid 2.—En la oficina de Información de la Presidencia, se ha facilitado hoy copia de la nueva carta enviada por el señor Cambó al general Primo de Rivera y las observaciones formuladas por éste.

El ex ministro regionalista dice en su carta, que al llegar a París ha conocido el texto íntegro de la contestación del marqués de Estella, que mucho agradece, así como los elogios que le dedica.

Se muestra conforme con ella en algunos puntos, enteramente conforme en otros y en algunos con la convicción de que había expuesto su pensamiento en forma incompleta que provoca supuestas diferencias en lo que no lo hay.

«Anuncia», que hará en la prensa manifestaciones sobre Marruecos.

Releva al señor Primo de Rivera, de contestarle nuevamente, ya que, como jefe del Gobierno, sólo debe hablar cuando lo crea oportuno.

Respecto a la constante y esencial significación que durante mucho tiempo fue su actuación política, también la tratará en la prensa después de lo de Marruecos.

En cuanto al problema a que se vinculó aquella significación, el marqués de Estella expone que, al dar a la prensa esta carta con la debida autorización para hacerla, y, aun cuando el señor Cambó lo releva de contestar, no quiere omitir un público acuse de recibo que le permita ratificar un punto de vista de su carta; a saber: una situación en Marruecos que conduzca al ideal definitivo del mínimo esfuerzo, por el empleo de lo indispensable en medida de tiempo ahora, para hacer irrisoria la rebeldía.

Dice que del abandono de Marruecos, ni hablar. Lo llorariamos mucho, no por los bienes que perderíamos, sino por los males que atrasaríamos.

Del 17 a aquí ha cambiado esencialmente de aspecto el problema de Marruecos.

Respecto a otros matices de la política de Cambó, ya le agradecerá verlo fuertemente situado donde él le ha supuesto siempre (salvo en momentos de pasión política), pues quien como él tiene una amplia visión de las cosas, no está obligado a la consecuencia que es acaso la forma más soberbia de la estupidez o más estúpida de la soberbia de que sólo se vanaglorian los que están siempre dispuestos a pedir rectificaciones al criterio ajeno, manteniendo el propio.

El reintegro del señor Cambó a la política, en el campo de la ideología o de la aportación de su talento y experiencia es muy de celebrar, ya que de una actuación efectiva, le alejan, como a todos los hombres de su valor y categoría, las circunstancias políticas que sólo cambiarán mediante una apelación, en forma y a su tiempo, a la opinión pública que dirá la última y decisiva palabra sobre el régimen y los hombres anteriores y posteriores al 13 de Septiembre de 1923.

El día del Presidente

Madrid 2.—El general Primo de Rivera despachó ayer mañana, no obstante la festividad del día, con su secretario particular.

A las diez y media marchó a la estación del Norte para recibir a la reina doña Cristina.

De once a una despachó con el subsecretario de Hacienda, rebió al Gobernador de Madrid, al comandante general de Sotomates de la primera región señor Casademunt, escultor Benlliure, general Suárez Inclán y una comisión del Tiro Nacional.

A la una inauguró el teléfono directo entre Madrid y Valencia y de tres y media a nueve, se dedicó al estudio y despacho de expedientes.

Además recibió las visitas del Capitán general, Director general de Seguridad, Embajador de los Estados Unidos y ministro de España en Lisboa.

Despacho y audiencias

Madrid 2.—Esta mañana despachó

con el Rey, el Presidente del Directorio, señor Primo de Rivera.

Al salir, nada dijo a los periodistas.

Luego recibió don Alfonso y sentó a su mesa para almorzar, al teniente coronel de Estado Mayor.

El problema hullero. Fórmula solucionadora

Madrid 2.—Durante la reunión celebrada por la Sección de Hulla de la Comisión del Combustible, fue aprobada una fórmula para solucionar el conflicto del paro.

Consiste en la aceptación, por patronos y obreros del subsidio ofrecido por el Estado, en un plazo de tres meses.

El subsidio del Estado, por tres meses, será de un diez por ciento a las industrias, sobre el precio del carbón, a fin de que éstas puedan seguir sosteniendo el personal en idénticas condiciones que antes del paro.

Reunión del Directorio. Asuntos de Fomento. El viaje de Estella a África. Notas y artículos

Madrid 2.—A las diez menos cuarto de la noche, terminó hoy la reunión celebrada por el Directorio.

El general Primo de Rivera dijo, a la salida, que el general Vallespina daría la referencia de la reunión.

—Yo no me detengo—expuso—por que padezco un ataque de reuma.

Hemos tratado de numerosos asuntos, entre ellos la fórmula sobre los carbones, adquisición de grúas eléctricas para el puerto de Sevilla, etc. Ha sido una gran labor, porque el señor Vives ha traído mucho trabajo.

Un periodista preguntó: —¿Tiene V. señalada la fecha de su marcha?

—Si estoy bueno, replicó el Presidente, lo haré pasado mañana, aunque lo que tengo carece de importancia; reuma y algo de destemplanza.

He dado varias notas—prosiguió diciendo—y esta noche confesto en «La Epoca» a una carta abierta del conde de Güell, sobre turismo.

El general Vallespina dijo que el Subsecretario de Fomento, único que había asistido, llevó muchos expedientes, entre ellos fijando la plantilla del Consejo Superior de Ferrocarriles, abriendo concurso para la dotación de grúas eléctricas al puerto de Sevilla, construcción de caminos vecinales, reparación de carreteras y suplemento de crédito para los gastos del Congreso Geológico que se celebrará en Madrid durante la próxima Primavera.

De Marruecos, buenas noticias.

El autor de un grito subversivo. Estaba embriagado

Madrid 2.—En la inspección de guardia de la Dirección de Seguridad se ha presentado un individuo llamado Gómez Román, declarándose autor del grito subversivo lanzado en el banquete de los congresistas de pesca.

Manifestó que se hallaba embriagado.

Palatinas

Regresa de la Reina Cristina

Madrid 2.—Ayer regresó a esta corte en el sudexpreso de Irún, la Reina doña Cristina.

En la estación le esperaban el Rey, el príncipe de Asturias, los generales del Directorio y las autoridades.

En el chalet del Polo

Madrid 2.—El Rey, acompañado del Príncipe de Asturias, estuvo ayer tarde en el chalet del Polo de la Casa de Campo.

Miscelánea

Los militares norteamericanos en Palacio

Madrid 2.—El Rey recibió esta mañana, invitándole a almorzar al coronel de Estado Mayor Margotti, al de igual empleo Hog y el agregado militar a la embajada de Washington, que han estado en Marruecos recorriendo la zona española y francesa.

Asociación disuelta

Madrid 2.—Ha quedado disuelta la Asociación general de Veterinaria Española.

Nuevo centro telefónico interurbano

Madrid 2.—Ayer se celebró la inauguración del nuevo local de la calle de Hortaleza, donde ha quedado instalado un centro interurbano.

Al acto asistieron, el Presidente del Directorio, el obispo de Madrid-Alcalá, los presidentes de la Cámara de Comercio y Círculo Mercantil, vicepresidente de la Asociación de la Prensa y presidente de la prensa extranjera.

Fueron recibidos por el Consejo de Administración y el alto personal de la Compañía Telefónica Nacional.

En la sala del cuadro se colocó un altar, y el obispo de Madrid-Alcalá, revestido de Pontifical, bendijo el local y las instalaciones.

En el salón del servicio urbano, al que pasaron luego los invitados, hubo un acto análogo.

El marqués de Urquijo agradeció la presencia del marqués de Estella y demás personalidades y expuso las mejoras introducidas en el transcurso de un año.

Anunció que a primero de año funcionarán los aparatos automáticos.

El señor Primo de Rivera expuso su satisfacción por la obra realizada, y felicitó a la compañía por ello.

El Gobierno siempre tuvo fe en la nueva Empresa y por eso se le hizo la concesión, abreviando trámites.

Hubo insidias, pero la labor del Directorio, en esto como en todo, ha demostrado que son infundadas y lo seguirá demostrando en los años que le quedan por gobernar.

Terminó expresando su confianza en el perfeccionamiento de los servicios.

El Director de comunicaciones puso al habla al Presidente del Directorio con el capitán general de Valencia, cambiándose saludos entre los dos generales.

Luego hablaron los gobernadores de Madrid y Valencia y los alcaldes de ambas ciudades.

Después se sirvió un espléndido lunch.

El día de los Santos y el de los finados

Madrid 2.—Ayer y hoy la concurrencia a los cementerios fué grandísima, contribuyendo a ello la temperatura.

En el panteón de hombres ilustres, fué escasa la concurrencia.

Marruecos

Sin novedad

Madrid 2.—El parte oficial de Marruecos facilitado en la oficina de Información de la Presidencia, no acusa novedad alguna.

Proposiciones de paz de Abd-el-Krim

París 2.—A la Agencia Havas le telegrafían de Rabat, dando cuenta de la llegada a aquella ciudad, del diputado italiano Morea y el periodista norteamericano Sheean, procedentes del campo rifeño.

Teatro Cervantes

Compañía de comedias

PACO FUENTES

(REAPARICION)

Hoy martes 3 de Noviembre

Sensacional estreno

de la comedia en tres actos, del buen escrito señor Suárez Deza,

LA DAMA SALVAJE

Gran éxito del Teatro de Infante

— Isabel de Madrid —

A LAS 9 Y MEDIA

— PRECIOS —

Butaca, 3'45 - General, 0'75

Paraiso, 0'50

El señor Sheean fué redactor especial de la «Chicago Tribune» en España, donde lo detuvieron hace un año.

Ahora ha estado unos meses con Abd-el-Krim y parece que trae del cabecilla unas condiciones de paz para presentarlas al nuevo Residente general, de quien ya ha solicitado audiencia.

Se ignora el alcance de las proposiciones de Abd-el-Krim.

Melilla

A los rifeños no les vale los ardides que emplean

Melilla 2.—Durante la noche, los rebeldes se acercaron al lugar denominado «La Puntilla», tratando de hablar a voces con nuestros soldados para hacerles fuego una vez salieran al parapeto.

La guarnición ahuyentó a tiros a los rebeldes.

¿Está Abd-el-Krim prisionero?

Melilla 2.—Circular con alguna insistencia por el campo rebelde, el rumor de que el cabecilla Abd-el-Krim, ha sido hecho prisionero por los indígenas de un poblado próximo a Targuist.

Parece que estos indígenas se habían negado desde hace algún tiempo a acatar las órdenes del jefe de la rebeldía y que se han apoderado de Abd-el-Krim con ánimo de entregarlo al Sultán, para llevarse la cantidad que ofreció el Soberano de Marruecos al pregonar la cabeza del cabecilla rebelde y de su hermano Mohamed.

Se ignora el fundamento de este rumor.

Tetuán

Las causas de la suspensión de las operaciones en el frente francés. Soldado herido

Tetuán 2.—Las noticias que se reciben del frente francés, acusan una total paralización en toda la zona, por la persisten-

cia del mal tiempo que impide la realización de todo movimiento ofensivo de los grupos móviles.

Hallándose prestando servicio de aguada en Cuesta Colorada, el soldado del batallón de Quimba, Alfonso Fallos Carmona, se espantó el mulo que conducía al cruzarse con un camión en la carretera, arrojando al soldado violentamente al suelo que sufrió varias lesiones en la mano y pierna izquierdas de carácter menos grave.

Nuestras fuerzas dispersan varios convoyes enemigos. Reconocimientos y bombardeos de la aviación

Tetuán 2.—En el sector de Beni Meaud, de la zona de Regaia, intentó pasar durante la noche anterior un convoy enemigo, siendo dispersado por el fuego de los blocaos.

Los rebeldes abandonaron las acémilas cargadas con víveres.

Los mejaites del mismo sector y la harca de Ain Zeitún, sorprendieron también en las proximidades de Ain Guenen en las últimas horas de la noche, otro convoy enemigo que, procedente de Tánger, pretendía internarse en territorio enemigo. Este convoy, como el anterior fué dispersando, dándose a la fuga sus conductores que abandonaron varias cargas con gran cantidad de artículos.

La esplendidez del día ha favorecido notablemente para que el servicio de aviación realizara importantes reconocimientos y certeros bombardeos por territorio insumiso. Los aparatos volaron por la mañana y por la tarde, bombardeando algunos pequeños grupos sueltos. También bombardearon el poblado de Beratuz en el que se observó un pequeño núcleo rebelde. Los aparatos fueron tiroteados sin consecuencias.

Los jefes de kábila llaman la atención a Abd-el-Krim. Numerosas familias indígenas se trasladan al interior

Tetuán 2.—Todos los jefes de kábila que se encuentran actualmente en rebeldía, han hecho presente a Abd-el-Krim, la conveniencia de que emplee en primer término, en la guerra, a sus regulares, antes de utilizar a los moros paisanos, o sea, al revés de lo que ha venido haciendo hasta ahora el cabecilla rifeño, que se reservaba sus hueses, sacrificando a los comarcanos.

Muchos de los habitantes de los poblados insumisos, ante la imposibilidad de recibir convoyes, por la intensificación de emboscadas establecidas por nuestras fuerzas, y temerosos de las razias de nuestros harkenes, se están trasladando estos días con sus familias y enseres al interior, para alejarse de la guerra. Los habitantes de los poblados más inmediatos a nuestras posiciones más avanzadas, son los que demuestran más interés en someterse para aprovechar los terrenos llanos y dedicarse a la siembra.

Larache

Reina tranquilidad en la zona. Fructífera labor de las Intervenciones Militares

Larache 2.—En toda esta zona reina absoluta tranquilidad. Las Intervenciones Militares comienzan a recoger el fruto de la intensa labor desarrollada para la atracción de familias insumisas, lo cual ha sido puesto de manifiesto recientemente, con motivo de la fiesta realizada en Ahl-Xerif poblado que se encuentra en plena zona enemiga, a larga distancia de nuestras posiciones de primera línea. A esta fiesta, que fué la boda del hijo de la cabila, El Arbi Darmont, con una agraciada musulmana, concurren, llevando magníficos presentes, los montañeses de distintos aduares y de los caseríos próximos, sin que se registrara el menor incidente. Estos detalles significan muy buen síntoma, pues no es de extrañar que en plazo no lejano se sometan al Majzen varias fracciones cercanas a Ahl-Xerif.

Tánger

Un nuevo cementerio para los israelitas. Mora atropellada y muerte por un automóvil

Tanger 2.—El día 18 del corriente Noviembre, correspondiente al primero del mes israelita de Kislv, tendrá lugar la inauguración oficial del nuevo cementerio hebreo de Bubana.

Los enterramientos en dicho lugar comenzarán a partir del día 19 del actual.

Un automóvil particular, conducido por un súbdito italiano, ha atropellado a una mora, de avanzada edad, ocasionándole tan graves heridas, que dejó de existir a poco de ingresar en el Hospital francés.

Zona francesa

Más detalles del recibimiento del Residente francés en Marruecos

Casablanca 2.—El recibimiento dispensado en Casablanca y Fez al nuevo Residente ha sido solemne.

Una tempestad del Atlántico, retrasó 24 horas la llegada a Casablanca, del Residente general francés, Mr. Steeg. En las primeras horas de la mañana, entró en rada el acorazado «Voltaire», que lo conducía.

Numerosa aglomeración de europeos e indígenas, comprendiendo no solo los elementos oficiales, sino multitud de curiosos llegados de todas las poblaciones del Protectorado, ocupaban a las siete de

la mañana toda la longitud de los muelles.

Los navios estaban empavesados para festejar la llegada del primer Residente civil.

El «Voltaire», avanzó majestuosamente entre las aclamaciones de la multitud.

A las nueve, el delegado de la Residencia General, el Mariscal Pétain, el Gran Visir, el Mokri y el secretario general del Protectorado, se trasladaron a bordo, en una gasolinera.

Media hora más tarde, desembarcaba en Casablanca Mr. Steeg, momento en que se dispararon veinticuatro cañonazos.

Una compañía de zúavos rindió honores y las músicas, tocaron la Marsellesa.

Inmediatamente se hicieron las presentaciones de los Directores Generales de los servicios llegados con dicho objeto de Rabat.

Mr. Steeg, con el delegado de la Residencia, el secretario del Protectorado y el interventor civil, jefe de la región de Chauia, del jefe de Marina y el de los servicios Municipales, recibió a los diversos elementos civiles y militares de la población.

Seguidamente marchó a Fez en automóvil, siendo escoltado por un piquete de soldados franceses e indígenas.

En la capital fué recibido por las autoridades, dirigiéndose en medio de ovaciones a la plaza de Francia, donde se procedió a la presentación oficial.

El bajá de Fez, pronunció un discurso de salutación, en el que recordó la labor del mariscal Lyautey y haciendo votos por la continuación de la obra emprendida por aquél, respecto a la región y a sus usos y costumbres.

Regiones

Andalucía Oriental

Grave accidente automovilista. Resultan cuatro heridos graves y diez leves

Málaga 2.—En la carretera de Málaga a Alhaurín de la Torre y a causa de un choque violento con un carro, volcó un camión de viajeros resultando cuatro heridos de carácter graves y diez contusionados levemente.

(Pasa los telegramas a 8.º plano)

Dr. M. Navarro Romero

CONSULTA GENERAL DE

MEDICINA Y CIRUGÍA

de 4 a 6

Alhóndiga, 16, 1.º

Lecciones de Mecanografía

Nos complace participar al público en general, que en el local de las máquinas de escribir Underwood se dan lecciones a precios muy reducidos, por una experta Mecanógrafa.

Calle de Reyes Católicos, número 53, principal.

Sueters de abrigo para señoras

Sueters y chalecos para caballero

Chaquetas y Peleles para niños

Sueters señora lana gran abrigo, desde 17'40

Chalecos fantasía caballero, desde 13'00

Abriguitos para niños 4'50

Bufandas, Cuellos, Abrigos, Medias Sport, Gersseys, Bandas y toda clase de Géneros de Punto, a precios de fábrica.

Mataró Industrial

FÁBRICA DE GÉNEROS DE PUNTO

Gran Vía, 29. — Teléfono 575

A LAS FAMILIAS

que necesitan realizar sus compras en la temporada actual, de cualquier artículo de lana, seda o algodón; géneros de punto; ropa de abrigo para cama y mesa, o géneros blancos de hilo o de algodón,

Recomendamos procuren visitar con preferencia los acreditados Almacenes EL LEON, que es, por excelencia, la casa que más surtidos presenta en toda clase de artículos y la que, sin ostentación ni alardeos, vende más barato en Granada.

Se han recibido las fantasías de más novedad en lanas y en sedas para vestidos de señora y lo más selecto en cortes de trajes y de gabanes para caballero.

EL LEON

Mesones 98. Ahora Poeta Zorrilla 99

Teléfono 240. Granada

CHOCOLATES

Enrique Sánchez

En una semana recibirá sus mercancías

DESDE DOMICILIO BARCELONA A DOMICILIO GRANADA

con el servicio combinado de

Hijo de Ramón A. Ramos

Propietaria de los vapores:

Ramón R., Roberto R., Enriqueta R., y otros

LOS DE MAS GARANTIAS QUE PRESTAN ESTE SERVICIO

Pagará precio de pequeña velocidad y recibirá sus en-

cargos en el tiempo preciso de gran velocidad

Más detalles:

Transportes SANCHEZ (Viuda de M. Sánchez)

3 ALCAIGERIA, 3 - TELEFONO 100

GRANADA

MARMITA "HISPANO"

Hace todos los cocimientos y guisos en

12 minutos

Se venía en la

Ferretería Universal

Plaza de San Agustín, 12 y 13

Granada - Teléfono núm. 235

Hierros, aceros, viguetas, tuberías, herramientas de todas clases y accesorios para maquinari

Serrano y Bezares

Granada

Granada

Granada

Granada

Granada

Granada

El altruismo de un sanroqueño. Le dan 14.000 pesetas por el procedimiento de las limosnas

Málaga 2.—Al vecino de San Roque, Diego Fernández del Pino, que llegó de su pueblo con objeto de embarcar para Cuba, dos desconocidos elegantes y al parecer extranjeros, le propusieron hacerle depositario de una cuantiosa fortuna para que la repartiera entre los pobres de Málaga, exigiéndole para hacerle dicho depósito una fianza en metálico.

El San Roque, en un rasgo de altruismo dijo que marcharía a su pueblo por ella.

A su regreso entregó a los desconocidos 14.000 pesetas, haciéndose cargo de la «fortuna», que resultó ser los consabidos recortes de periódicos.

El timado denunció el hecho a la policía.

Andalucía Occidental. El Campeonato ciclista

Sevilla 2.—La clasificación general de la vuelta a Andalucía en bicicleta, ha sido la siguiente:

Primero: Montero, campeón de España.

Segundo, otro.

Tercero, Telmo García.

Cataluña. La hermana de Martínez Anido, en estado agónico

Tarragona 2.—La señora doña Dolores Martínez Anido, hermana del Subsecretario de Gobernación, se encuentra en estado agónico.

Ayer por la mañana, llegó a esta ciudad el general Martínez Anido.

Murcia. Sánchez Guerra y Cierva

Murcia 2.—Llegó el ex presidente del Consejo, don José Sánchez Guerra.

Invitado por el señor Cierva, comió con éste.

Valencia. Suceso sangriento. Un hombre muerto de una paliza

Valencia 2.—En Tabernes de Valldigna, ha ocurrido un hecho que produjo honda impresión al vecindario.

Joaquina Huguet Victoria, y su hijo José Cebrán Huguet, tenían realquilado a Jaime Vercher Tur, un cuarto.

Según parece, se suscitó una discusión violenta entre Joaquina y Jaime, motivada por la profesión de quinquillera que tiene Joaquina.

El Jaime maltrató o intentó maltratar a Joaquina, acudiendo en su auxilio su hijo José, que le dio varios golpes con un palo al Jaime, que le produjeron la muerte.

La Lotería

Madrid 2.—En el sorteo celebrado hoy, han salido premiados los siguientes números:

Primero

20730 con 100.000 pesetas, vendido en Coruña, Barcelona, Figueras, Algeciras y Sevilla.

Segundo

9373 con 60.000 pesetas, vendido en Madrid, Santander, Gandía y Murcia.

Tercero

28827 con 20.000 pesetas, vendido en Valencia, Murcia, Cádiz, Salamanca y Santander.

Premiados con 1.500 pesetas

26193 en Madrid, Barcelona, Jerez, Eclija, Valladolid y Jaén.

9476 en Madrid, San Sebastián, Sevilla y Valencia.

26391 en Albacete.

8929 en San Sebastián, Madrid, Barcelona y La Carolina.

13924 en La Línea, Madrid y Santander.

11022 en Cartagena, Madrid, Málaga y Valencia.

8739 en Bilbao, Madrid y Alicante.

35183 en Granada.

12043 en Madrid, Barcelona y Valencia.

349 en San Sebastián, Las Palmas, Barcelona y Sevilla.

4985 en Vigo, Barcelona, Fortuna y Valencia.

13629 en Madrid, Los Barrios, Cartagena, Valencia y Villena.

32329 en Barcelona, Málaga, Valencia y Oviedo.

19355 en Madrid, La Línea, Oviedo, Sevilla y Murcia.

36794 en Madrid.

20835 en Archidona, Madrid, Barcelona, Santander, Valencia y Sevilla.

331 en Alicante, Barcelona, Minas de Río Tinto, Madrid y Zaragoza.

36010 en Madrid.

34096 en Melilla.

18280 en Barcelona y Murcia.

Premiados con 300 pesetas

Decena

13 42 87

Centena

146 180 191 198 235 249 256 291 292 293 317 404 406 407 411 419 466 514 458 571 653 751 772 804 812 819 827 868 905 916

Mil

010 038 063 150 170 211 252 263 297 332 337 363 375 383 384 407 415 438 458 503 517 569 570 575 698 645 650 680 720 726 729 730 750 759 766 789 808 876 953 963 990 991

Dos mil

007 014 063 066 076 082 092 102 133 160 178 194 208 267 295 346 371 422 468 507 569 575 584 620 642 668 708 714 791 796 815 818 829 841 845 864 878 918 927 953 993

Tres mil

092 096 159 708 728 754 800 821 888 932 938 999 178 185 190 274 328 331 343 365 393 399 406 461 467 520 528 547 645

Cuatro mil

016 029 045 105 256 264 279 286 298 312 219 331 345 369 385 389 415 421 426 448 499 519 598 628 648 724 707 889 907 925 931 958

Cinco mil

008 065 092 131 167 199 226 244 252 245 336 397 416 440 451 459 479 530 551 570 590 592 628 767 781 786 798 800 821 859 873 944 955

Seis mil

000 040 051 063 999 105 203 208 212 214 257 309 320 343 354 388 389 410 412 417 442 451 459 521 547 561 572 575 583 597 624 631 691 727 731 735 737 753 755 791 825 824 841 845 970 983

Siete mil

010 012 042 073 093 142 145 152 306 329 332 348 373 400 474 499 501 504 509 520 541 587 650 674 713 738 757 774 796 838 840 879 946 978 999

Ocho mil

020 042 110 127 184 224 237 280 328 343 354 363 431 459 475 592 632 679 690 742 743 744 794 806 878 880 890 942 964

Nuevo mil

042 058 088 132 134 215 289 337 346 371 377 384 398 590 606 624 680 685 694 711 723 748 759 807 824 852 924 991

Diez mil

043 044 085 141 153 164 234 288 365 370 388 419 450 461 473 496 516 526 554 579 583 616 622 633 648 711 735 739 850 860 865 916 918 919 921 936 955 966 984

Once mil

018 042 049 118 177 178 224 256 264 307 370 380 390 403 404 421 430 475 491 497 507 522 527 584 601 667 671 690 716 729 746 757 763 777 812 819 821 835 850 855 869 936 959

Doce mil

019 031 069 089 125 143 146 166 215 220 350 351 365 400 407 414 445 460 464 500 514 590 604 608 623 700 739 752 767 771 795 842 856 920 944 945 998

Trece mil

018 025 069 070 101 124 133 170 180 181 194 211 233 252 316 328 426 449 484 617 672 687 702 715 373 831 834 893 928 953 991

Catorce mil

019 024 048 051 092 126 178 190 208 237 262 279 324 344 345 401 418 430 540 550 571 598 622 645 677 714 790 865 906 920 928 978

Quince mil

003 013 014 019 059 076 097 250 276 301 206 335 375 377 385 492 511 535 551 554 593 651 695 719 736 850 853 873 927 957

Diez y seis mil

018 040 045 069 073 099 109 117 190 197 258 281 287 303 304 323 331 341 409 495 500 502 512 647 652 739 822 826 836 859 890 892 903 908 919 945 996

Diez y siete mil

009 031 032 035 096 105 119 187 207 210 258 263 293 342 367 396 409 417 456 463 467 494 557 600 635 636 637 645 750 776 794 827 841 858 859 866 889 912 915 964 994

Diez y ocho mil

001 077 098 104 113 130 160 178 191 306 209 215 226 294 368 372 380 399 466 475 590 596 691 712 782 824 832 851 887 892 962

Diez y nueve mil

015 020 054 094 100 172 214 233 252 276 305 326 347 353 354 365 381 403 471 495 520 558 568 615 618 713 759 774 789 828 831 840 859 862 869 893 929 940 948 059 975

Veinte mil

041 059 070 082 198 209 213 226 298 354 403 422 444 498 585 592 601 637 669 704 712 725 740 741 772 818 821 842 852 895 929 941 943 955

Veinte y uno mil

002 037 063 064 128 146 182 193 199 226 184 304 323 341 350 356 381 391 430 434 437 472 532 538 557 564 654 666 669 687 702 716 726 735 778 794 820 831 832 842 901 903 939 958 986

Veinte y dos mil

010 038 124 172 205 213 223 251 370 384 404 500 513 519 538 550 550 557 670 671 697 698 758 786 811 881 896 899 950 962

Veinte y tres mil

009 024 028 124 172 210 213 266 269 278 293 302 307 361 366 376 488 494 511 521 566 585 506 624 632 688 706 714 740 784 806 858 863 878 996 920 974 985

Veinte y cuatro mil

000 014 024 028 035 041 046 091 100 121 148 160 195 261 283 306 421 432 479 489 514 517 518 531 545 562 702 707 885 911 981 982 991

Veinte y cinco mil

047 157 168 257 266 268 371 341 372 388 399 401 406 462 497 501 519 527 530 533 554 591 635 648 663 668 723 828 751 756 781 812 823 826 903 932 969

Veinte y seis mil

072 103 105 115 120 130 138 202 264 265 288 368 433 449 454 455 462 490 499 548 564 598 611 617 663 617 663 662 725 726 733 734 752 760 780 781 792 822 864 028 940 946 961

Veinte y siete mil

054 041 064 073 081 091 094 096 139 67 230 237 325 332 383 388 424 452

Veinte y ocho mil

019 028 036 055 057 078 131 137 146 218 219 224 235 248 303 317 318 346 359 371 375 411 415 422 439 454 483 511 515 526 556 563 621 635 655 659 718 748 793 801 826 849 851 854 862 913 915 940

Veinte y nueve mil

003 050 058 076 114 163 178 182 261 275 380 285 291 324 341 368 390 402 407 414 416 423 459 474 492 496 514 552 558 631 634 640 667 679 702 775 802 805 825 871 886 930 938 947 959 975

Treinta mil

004 098 111 143 147 160 171 190 199 214 220 236 293 300 310 343 412 440 451 460 488 509 564 598 640 646 649 650 663 667 701 720 723 739 767 898 902 918 926 947

Treinta y uno mil

638 043 062 107 108 124 128 135 158 180 216 238 256 297 298 302 312 337 348 383 417 492 501 542 552 596 604 605 687 702 703 726 807 817 822 826 840 857 768 871 876 925 934 937 968

Treinta y dos mil

054 057 082 095 103 110 131 140 160 165 187 192 214 230 244 251 287 305 311 333 339 351 369 391 405 431 434 435 441 448 473 476 481 483 504 508 511 512 527 539 545 552 653 658 667 684 719 739 791 822 830 839 958 911 914 931 976

Treinta y tres mil

935 046 057 094 107 136 163 191 172 200 213 249 255 266 331 348 393 408 431 471 493 510 528 530 598 604 607 615 647 681 690 696 702 707 741 768 784 785 793 802 825 839 887 951 967 985

Treinta y cuatro mil

023 025 043 056 082 102 108 118 119 127 133 179 190 193 218 223 232 246 286 312 541 356 379 434 436 454 474 517 532 536 538 640 682 832 836 952 956 990

Treinta y cinco mil

016 045 085 095 104 145 163 169 315 336 337 355 390 402 408 448 544 602 607 610 623 628 660 661 698 704 712 713 717 760 774 781 794 804 824 828 832 842 859 903 908 914 984 990

Treinta y seis mil

016 045 085 095 104 145 163 169 315 336 337 355 390 402 408 448 544 602 607 610 623 628 660 661 698 704 712 713 717 760 774 781 794 804 824 828 832 842 859 903 908 914 984 990

473 520 530 554 646 666 691 711 740 779 786 788 795 884 891 893 907

Veinte y ocho mil

019 028 036 055 057 078 131 137 146 218 219 224 235 248 303 317 318 346 359 371 375 411 415 422 439 454 483 511 515 526 556 563 621 635 655 659 718 748 793 801 826 849 851 854 862 913 915 940

Veinte y nueve mil

003 050 058 076 114 163 178 182 261 275 380 285 291 324 341 368 390 402 407 414 416 423 459 474 492 496 514 552 558 631 634 640 667 679 702 775 802 805 825 871 886 930 938 947 959 975

Treinta mil

004 098 111 143 147 160 171 190 199 214 220 236 293 300 310 343 412 440 451 460 488 509 564 598 640 646 649 650 663 667 701 720 723 739 767 898 902 918 926 947

Treinta y uno mil

002 005 006 023 044 068 094 117 152 178 212 228 248 289 302 327 395 478 500 527 559 574 578 684 602 624 637 734 807 834 955 956 998

Treinta y dos mil

638 043 062 107 108 124 128 135 158 180 216 238 256 297 298 302 312 337 348 383 417 492 501 542 552 596 604 605 687 702 703 726 807 817 822 826 840 857 768 871 876 925 934 937 968

Treinta y tres mil

El nitrógeno para la vida y para la muerte

Es maravilloso el observar cómo cosas y sucesos que debieran ser contradictorios, proceden de un mismo origen o pueden conducir a idéntico fin.

La guerra europea, la mayor manifestación de salvajismo a que se han entregado los pueblos más civilizados de la «cultura Europea», ha servido para dar el más formidable avance a una de las industrias más necesarias para la vida del hombre y para las armas de guerra.

En efecto. Antes de la guerra Alemania importaba todos los años unas ciento cuarenta mil toneladas de Nitrato de Chile para abonar sus tierras logrando quintuplicar con creces su cultivo, pero al verse amenazada la fue imposible importar el nitrógeno industrial que le era tan preciso para dos cosas: abonar sus campos dando vida a sus plantas y fabricar explosivos que sembraban la muerte entre sus enemigos.

Uno de los elementos principales que constituyen las sustancias que integran las plantas, es el nitrógeno. Los estiércoles y guanos, las propias plantas enterradas, el nitrato de Chile, etc. etc. se consideran como excelente abono por su riqueza en nitrógeno.

El nitrógeno es el principal elemento de fertilización, pero este gas que forma la mayor parte de la atmósfera es muy escaso en las tierras de labor sobre todo en aquellas largas años explotadas. El nitrógeno de la atmósfera es de muy difícil y caro aprovechamiento y era preciso recurrir a aquellos abonos naturales y artificiales que lo contienen en grandes cantidades y por eso se explotaban los grandes yacimientos de Nitrato de Chile que eran los fertilizadores del mundo, o se fabricaba la cianamida fijando nitrógeno en el horno eléctrico al someter carburo de calcio a la enorme temperatura del arco voltaico.

Pero el nitrógeno, elemento esencial y el más importante en la vida de las plantas, es el principal componente de los terribles explosivos que sembraban la destrucción y la muerte.

La terrorífica nitroglicerina, la lidita y pequeña inglesa, la melinita de los franceses, la shimosita con que los japoneses creen podrían volar a New-York en media hora y todos esos explosivos que ha perfeccionado

la civilización para vergüenza del hombre primitivo que luchaba a estacas o blandiendo rústicas quijadas de animales, todos esos explosivos no son más que variaciones del ácido picrico (trinitrofenol) integrado casi en su totalidad por nitrógeno.

A pesar de todo esto, es lo cierto, que la industria importantísima del nitrógeno sólo ha salido de la infancia para adquirir un rápido desarrollo, al surgir la terrible guerra europea que ha de constituir el bochorno del siglo XX.

El bloque de los aliados, al impedir la entrada en Alemania del nitrato de Chile, puso a los alemanes en el trance más difícil de la guerra, pues ni podían abonar sus tierras para alimentar a la población, ni disponer de la materia prima esencial para fabricar sus explosivos. Ante este conflicto, hubieron de capitular a los dos meses, pero el Gobierno, sabedor de ciertos ensayos hechos por las importantes fábricas de Badische, les entregó unos cuantos cientos de miles de marcos oro para activar los ensayos de tal modo que al poco tiempo dichas fábricas producían en abundancia todos cuantos productos nitrogenados hicieran falta a Alemania para resistir los cuatro años de guerra, teniendo a sus enemigos a raya bien lejos de sus fronteras.

Ha sido el gran avance de la industria del nitrógeno. Aprovechando las grandes cantidades de este gas que hay en la atmósfera, se comenzó fabricando amoníaco (nitrógeno e hidrógeno) y con él, añadiéndole una molécula del oxígeno del aire, se produjo ácido nítrico que con la sal o la cal, formaba los nitratos utilizables en la agricultura y en la industria.

Los detalles de la fabricación escapan a los límites de un artículo periodístico. Baste resaltar cómo, sin disponer más que de elementos que se encuentran en el aire, han logrado los alemanes, obtener productos indispensables para la vida de las naciones fabricados únicamente por ellos, pues los incansables trabajos realizados por norteamericanos y franceses, no han logrado todavía el éxito perseguido.

De todos modos, la nueva preparación sintética o artificial de productos azoados a base de nitrógeno atmosférico, asegura el porvenir de la agricultura aun en el caso de un agotamiento completo de las grandes salitreras de América española.

Desde luego, no está lejano el día en que utilizando el aire y el agua, se llegue a producir en todos los países el abono nitrogenado necesario para el cultivo de sus tierras. Por lo menos el invento, ha de contribuir a

Servicio Meteorológico Oficial

Observatorio de Armilla M. ALTITUD 687 m.

OBSERVACIONES DEL DIA DE AYER

HORA	Presión a 0°	VIENTO Dirección	Temperatura	Humedad	Estado del cielo	Luz del día
7	707.9	NW	18	74	84	Casi cubierto
13	707.1	NW	07	177	50	Nuboso
18	706.4	NW	21	154	77	Idem

Temperatura máxima . . . 20.3 mínima . . . 4.2

Temp probable para hoy (RADIO DE LA OFICINA CENTRAL)
Buen tiempo.

abarratar el precio de uno de los principales fertilizantes de mayor importancia agrícola. Y todo gracias a que la guerra, al buscar un elemento de destrucción y de muerte, halló el nitrógeno que es a su vez elemento de fertilidad y de vida.

JOSÉ LUIS SALAZAR
(Prohibida la reproducción).

EN ARMILLA

Aniversario del Apostolado de María

No han pasado en silencio los fieles de este pueblo, el primer aniversario de uno de sus faustos acontecimientos; la fundación canónica del Apostolado de María. Conocidos de las grandes ventajas que, en el mundo espiritual reporta esta providencial Asociación y persuadidos de que la Virgen Santísima les ha concedido un excelente testimonio de su acendrado amor, con la implantación en esta Iglesia de su santo Apostolado, que tuvo lugar el día 2 de Noviembre del pasado año, con extraordinaria brillantez y entusiasmo general, han querido conmemorar el primer aniversario de esta importante fundación, tributando a la Madre de Dios, piadoso homenaje de gratitud, celebrándose, en su honor y gloria, extraordinaria función religiosa, el anterior domingo.

A tan solemnes cultos se asoció también para dar más realce al acto, una comisión

Damos nuestra enhorabuena más afectuosa al señor Cura párroco y Apostolado de María por el brillante éxito que tuvieron estas fiestas religiosas dedicadas a la Virgen de la Fe en conmemoración del primer aniversario del advenimiento a este pueblo de su piadosa Congregación.

UN DEVOTO DE LA VIRGEN
Sección religiosa
Martes 3 de Noviembre de 1925.
Oración, a las 6.-Animas, a las 8.-Alba a las 4.

Del tercer día infraoctava de Todos los Santos. Semidoble y color blanco. Invierno de la Fiesta. Lecciones del primer nocturno de la Dominica anterior con sus responsorios, las del segundo y 3.º propio, pero los responsorios de las Variaciones o Breb. nuevo, lo demás del Psalterio y de la Fiesta. En la Misa 2.º oración de la Dominica anterior y 3.º del Espíritu Santo. Creación. Vísperas del siguiente (San Carlos), conmemoración de la octava y de los Santos Mártires Vida y Agrícola.

San Malaquías, Obispo.
Fue irlandés de origen, y sus padres muy distinguidos por la nobleza de su sangre, aunque la madre lo era más por el resplandor de su virtud. Hizo grandes progresos en las ciencias, llegando tanto a resplandecer su santidad, que el Obispo le mandó predicar al pueblo la palabra de Dios, siendo elocuente, y tal era su celo, que hizo muchas conversiones por medio de su ejemplo. A los 30 años de edad fue consagrado Obispo de Corneth, reconociendo en sus ovejas más señales de gentiles que de cristianos, siendo su mayor cuidado domesticarles con su paciencia y su mansedumbre, saliendo victorioso, pues consiguió domesticar la ferocidad de aquellos pueblos, llegando a ser la admiración de todos. El Rey de Mémonia le dió una gran suma de dinero para que fundase un monasterio, que se llamó de Bradir. Murió a los 54 años de su edad.

La Misa es en honor del Santo y la Oración: Suplicámoste, oh Dios Todopoderoso, que en esta...

“La Fundación Mercantil Corporativa Urbana,”

Dirección: San Agustín, 3.—Madrid
Aprobados sus Estatutos por el Ministerio del Trabajo concediéndole los beneficios de la Ley de Casas Baratas por Real Orden de 21 de Marzo del año actual. Sin cuota de entrada, sin pago de cuota fija, cooperando voluntariamente podéis obtener CASA PROPIA gratis, por pesetas 1,25. PEDID FOLLETOS EXPLICATIVOS QUE SE ENVIAN SEGUIDAMENTE. Se necesitan Delegados activos y solventes en las cabezas de partido judicial.—Dirigirse con referencias a la Dirección.

La Epístola del Cap. VIII de San Pablo a los romanos: *Hernández: somos deudores, no a la carne, para que vivamos según la carne.*... El Evangelio del Cap. XXV de San Mateo: *In illo tempore: Vivente Jesu adterrali.*...

En la Catedral, misa rezada desde las siete hasta las ocho y cuarto, de media en media hora y a las ocho y tres cuartos la solemne misa cantada.
En el Sagrario.—Todos los días hay misa de media en media hora, desde las siete hasta las diez. Además hay misa diaria de once y de doce. Los domingos también de una.
En las Esclavas del Sagrado Corazón.—Diariamente está expuesto el Santísimo Sacramento en Jubileo perpetuo. Se manifiesta a las siete de la mañana antes de la misa conventual y se oculta a las cinco.
En Nuestra Señora de las Angustias.—Jubileo perpetuo con expiación de S. D. M. La Iglesia se abre a las siete de la mañana y se cierra después de la Misa de doce. Por la tarde se abre a las cinco y se cierra a las Animas.
En las Misioneras de María Inmaculada (collección del Rector Argüeta).—Durante todo el día se encuentra el Santísimo Sacramento de manifiesto en forma de Jubileo perpetuo, desde las siete de la mañana hasta las siete de la tarde.
En la Capilla Real.—Jubileo perpetuo con expiación de S. D. M. La Iglesia se abre por la mañana y por la tarde, a las horas de coro.
Jubileo de las 40 horas.—Hoy y mañana en el Sagrario.

Un atropello

Ayer tarde, el auto de pruebas de la matrícula de Málaga, número 50.137, atropelló en la plaza del Carmen al consumero Félix Roldán Urquizar, de 56 años, con domicilio en Santa Isabel la Real, 8, produciéndole erosiones en la rodilla derecha y contusiones en la parte inferior de la cara externa del muslo del mismo lado, de las que fue curado en la Casa de Socorro.
En el hecho entiende el Juzgado del Campillo.

“CERVEZA MAHOU” la mejor

Sólo se expende en Granada en CERVECERÍA “MAISON DORÉ” y CAFÉ COLON

El popular Taller Hispano Ciclista
Acaba de recibir un gran surtido de Bicycletas de las mejores entre todas
FIDELIA LABOR
Ventas a 18 meses de crédito y al contado
San Juan de Dios, 62

Esculturas en madera, mármol y orfebrería religiosa
NAVAS PAREJO
Ancha de Santo Domingo, núm. 1.—GRANADA

Lanas
de vellón blanca para colchones y lavadas, se vende en la calle Almircecos, núm. 28.
EN ALMOÑECAR
En el paseo del Ahillio, frente al mar, alquiler por todo el año piso principal con toda clase de comodidades y espléndidamente amueblado. Precio módico. Temperatura ideal. Situación inmejorable.
Detalles: Escribir a Hotel Miramar.

¡Compro sellos!
Archivos antiguos de correspondencia. Pago altos precios. Pidas lista de precios enviada gratis.
M. GALVEZ
Cruz, 1.—Madrid 12.

Opositores a Escuelas
Para hacer una buena preparación pedagógica, lea LA REFORMA DE LA EDUCACIÓN, por Isidoro Poiry, traducción de Antonio García. Contiene las teorías más modernas sobre escuela activa, escuela unificada, escuela del trabajo, métodos de croquis, educación en Norteamérica, etc.—De venta en todas las librerías.

Gran ocasión
Por reformas en el local se venden con urgencia: Pianos, Autopianos, UN AUTOMÓVIL, Máquinas de escribir, Rollos para autopianos de 65 y 83 notas, Gramófonos y discos, Métodos y estudios para los 8 años de piano, Violines y toda clase de accesorios para instrumento de música.
E. Montero, Carrera de Genil, 4, Teléfono, número 544.

Se ofrece
para administrador o cargo de confianza, caballero joven de absoluta garantía y seriedad.—Razón, Alarazana del Santísimo, número 4.

Sociedad Anónima Carrillo
Fábrica de experimentales, cronómetros y productos químicos
EN ATARFE
Abacas y primeras materias
Unico almacén en Granada, calle de Grales, número 19
GRANADA

Medio mundo ignora lo que hace el tiro medio, porque este no hace publicidad

Obsequio a los lectores del **Noticiero Granadino**
VALE POR UNA PESETA
Haciendo uso de este cupón se puede comprar por tres pesetas la bellísima novela *La Codicia Engañosa*, de JOSE GALLO DE RENOVALES, que vale cuatro pesetas ejemplar.
Pedidos y giros, a Biblioteca Juventud Española, Espejo, 3 - Apartado 1.131 - Madrid. Envíese además 30 céntimos para el certificado.
Los otros tomos de novelas, valen: *María Luisa*, seis pesetas, y *Sol de Otoño*, cinco pesetas.
No se olvide de incluir este cupón, que es valedero para cualquiera de los tres tomos.

SE VENDE
un motor a gas pobre marca DEUTZ, en muy buen estado.—Razón en la Administración de este periódico.

GRAN REGALO LA SULTANA-Zacatin y Boabdil 1

Los dueños de este establecimiento de tejidos, deseando corresponder al constante favor de sus compradores, ofrecen, a partir del 1.º de Octubre, los siguientes GRANDES REGALOS: Por cada compra que se efectúe al contado se entregará al interesado un Talón con el importe de la compra y la fecha de la misma. El 1.º de mes siguiente se hará el sorteo, y el día que salga premiado será el favorecido por el REGALO, CONSISTENTE éste en devolver en géneros el importe íntegro de los adquiridos el día favorecido, previa presentación por el interesado de los Talones correspondientes a la compra efectuada. Dado el extenso surtido en toda clase de artículos que presenta esta casa y lo reducido de los precios, más el referido Regalo han de contribuir a que LA SULTANA sea el establecimiento preferido por el público para hacer sus compras.

Folleto del NOTICIERO GRANADINO (147)
MANUEL FERNÁNDEZ Y GONZALEZ

Los Siete Infantes de Lara

NOVELA HISTÓRICA TRADICIONAL

hablaba el dialecto de Castilla y la ardiente fe con que se había declarado católico: acaso más que nada hablaba en favor de Gonzalo Gustios de Lara la envidia, el antagonismo que inspiraba a los ambiciosos el favor omnívoto que respecto al conde Garci-Fernández gozaba Ruy Velázquez, y éste no había podido desconocer esta suma de elementos desfavorables acumulados contra él.
Sin embargo, como lo último que pierde un infame es la confianza en la infamia, Ruy Velázquez, en el corto espacio que le quedaba, apelo a todos los medios, a todas las asechanzas; a la seducción de las más hermosas mujeres para Mudarra, contando con ellas para

cuencia de ello había empezado a levantarse un campo cerrado en la plaza mayor de Burgos.
Entretanto, Ruy Velázquez, jugando el todo por el todo y resuelto a terminar de una vez su venganza o a caer con ella, activaba cuanto le era posible, y de una manera indirecta, el proceso que el obispo había fulminado contra doña Lambra, acusada de hechicera, y unión y pacto monstruoso, como bruja, con el diablo. Ruy Velázquez no aparecía para nada en el proceso, que se instruyó con la mayor actividad; pero llegó el caso en que las declaraciones, los dichos incoherentes y los delirios de la acusada, demostraron, sin que a nadie quedase la menor duda, que aquella mujer era doña Lambra Sánchez, esposa de Ruy Velázquez, a quien se creía muerta, y por quien había llevado públicamente luto su marido.
Este no pudo menos de tomar parte, y una parte activa, en el asunto; pero no la tomó en contra, sino en favor de la acusada: empezó respetando la jurisdicción del tribunal del obispo, y sometiendo como católico a su fallo; pero procuró probar por cuantos medios estaban a su alcance, que doña Lambra estaba

loca, que como tal debía considerársela, y no como bruja y hechicera; pidiendo, en fin, el sobreesimiento del asunto y la entrega de su esposa, para que pudiera ponerla en cura. Pero el obispo, fanático, y sobre todo, envuelto en las tenebrosas maquinaciones de Ruy Velázquez, arrastrado por el testimonio de los pastores y labriegos, que habían considerado a doña Lambra como bruja, sentenció que lo que en doña Lambra parecía locura, no lo era, sino la posesión que había tomado de su cuerpo el espíritu maligno; que la acusada estaba convencida como hechicera y bruja, y que como tal, debía morir y moriría de muerte en fuego.
Mientras doña Lambra, que en medio de su demencia tenía largos intervalos de lucidez, tuvo esperanzas de que acaso Ruy Velázquez, por el honor de su nombre, por un resto de su antiguo amor, la salvara, calló y nada reveló al tribunal acerca de los crímenes de Ruy Velázquez; pero cuando lo notificaron la horrible sentencia que la destinaba a las llamas, cuando perdió su última esperanza, lo reveló todo: sus amores con Gonzalo Gustios, los hechos y la venganza de Ruy Velázquez contra la familia de

Lara, su reclusión en la abadía de San Torcaz, su huida de ella y el nacimiento de su hijo Gonzalo. Pero las revelaciones de doña Lambra sólo sirvieron para causar un escándalo en la corte, sin salvar a la acusada, puesto que el tribunal eclesiástico declaró, *ex cátedra*, que las revelaciones de doña Lambra no eran otra cosa que una falsedad inspirada por el demonio que estaba apoderado de su alma.
La desventurada no tuvo otro medio que apelar al juicio de Dios, último y supremo recurso a que podía asirse un sentenciado en la Edad Media.
Por una coincidencia extraña, Gonzalo-el-Rojo nada sabía de esto: conocía, sí, la prisión de la señora, prisión de que Ruy Velázquez había sabido mostrarse extraño con el joven, afirmándole que doña Lambra había sido presa al huir de su casa. Por otra parte, Gonzalo no podía saber nada, puesto que todos los días, antes de amanecer, salía de Burgos y no volvía sino bien entrada la noche.
Estas ausencias del joven consistían en que iba a ver a Estrella al lugar a que la había conducido.
Nadie conocía el paradero de la joven; en vano Mudarra, excitado por su amor

y por las lágrimas de Blanca, la había buscado por todas partes; en vano Alcarabán había puesto en juego todos los recursos de su traviesa imaginación; en vano se había expiado a Gonzalo-el-Rojo. Este parecía haberse hecho invisible, no se le veía y se valía de tales precauciones para salir de Burgos y volver a entrar, que era imposible haberle a las manos.
Sabíase que moraba casa de Ruy Velázquez; pero la circunstancia de hallarse empleado públicamente con Mudarra, le hacía inviolable, según el código del honor caballeresco, observado rigidamente por los Laras.
Mudarra, pues, se resignó a esperar el momento del duelo, que ya estaba próximo; pero sin embargo, una cruel ansiedad le aterraba: lograría arrancar al infame robador de Estrella la noticia de su paradero, y caso de que se la arrancase, no habría sufrido ningún ultraje el honor de la joven?
Lo implacable del misterio respondía a los temores de Mudarra; pero si para él no tenía respuesta, para nosotros es diferente: nosotros podemos penetrar con los ojos de nuestra imaginación en